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Anotace 

Bakalářská práce se zaměřuje na výpočet nákladů stavebních prací, které souvisejí s 

revitalizací panelových domů. Teoretická část obsahuje stručný přehled historie 

panelových domů a popis programů používaných v průběhu práce. Cílem praktické části 

je navrhnout efektivní nástroj pro rychlé odhadnutí nákladů stavebních prací, oprav a 

modernizace panelových domů v souladu s kontrolními položkovými rozpočty 

vytvořenými v programu KROS 4. 
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Summary 

The bachelor thesis focuses on calculating the costs of construction works related to 

the revitalization of panel buildings. The theoretical part includes a brief overview of 

the history of panel buildings and a description of the programs used throughout the 

work. The aim of the practical part is to propose an efficient tool for quickly estimating 

the costs of construction works, repairs, and modernization of panel buildings in 

accordance with budgets created in the KROS 4 program. 
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1 Úvod 

Panelové domy, často označované jako "paneláky," jsou bytové stavby z prefabrikovaných 

betonových panelů, které se začaly masově budovat v polovině 20. století, především ve 

střední a východní Evropě. Jejich výstavba byla reakcí na naléhavou potřebu rychlého a 

levného bydlení v poválečné éře. Tyto budovy, charakteristické svým uniformním vzhledem 

a jednoduchou konstrukcí, měly za cíl poskytnout obyvatelům dostupné a funkční bydlení. 

Přestože často čelí kritice za svou estetiku a kvalitu, panelové domy zůstávají významným 

prvkem městských aglomerací a jsou důležitým fenoménem pro studium urbanismu a 

architektury 20. století. 

Revitalizace panelových domů představuje významné a aktuální téma. Panelové domy, 

které byly postaveny především v druhé polovině 20. století, dnes často vykazují známky 

opotřebení a technické zastaralosti. Náklady na jejich revitalizaci mohou být značné, ale jsou 

nezbytné pro zajištění dlouhodobé obyvatelnosti a energetické efektivity těchto budov. 

V teoretické části jsou rozebírány panelové domy a programy použité v praktické části 

bakalářské práce. Také jsou zde zmíněné dotace včetně typů a dotačních programů 

týkajících se panelových domů.  

Praktická část se zabývá vstupy do nákladové kalkulačky, její aplikací a také výsledky 

včetně zhodnocení a doporučení.  
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2 Cíl práce 

Bakalářská práce má za cíl vytvořit nástroj, který z vypočtených dat spočítá odhadový 

náklad pro zateplení fasády, výměnu otvorových výplní, rekonstrukci lodžií, střechy a 

okapového chodníku pro panelové domy, které budou požadovány jako vstupní 

hodnoty. Nástroj má za úkol spočítat hrubý odhad nákladů pro panelové domy s co 

nejmenší odchylkou. 
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3 Metodika práce 
 
  Pro bakalářskou práci je zvolen následující postup:  
 
  Prvním krokem pro mou bakalářskou práci je teoretická část, která má za cíl 

seznámení s hlavní tématikou práce, která je náplní teoretické části.  Teoretická 
část vychází z různých článků a publikací.  

 
  Je zde popsána historie stáří těchto budov, dále se tato část zabírá popisem 

programů důležitých pro vytvoření této bakalářské práce. Jedním z nich je 
rozpočtářský program KROS 4, který vychází z cenové soustavy ÚRS, která je 
založena na TSKP, ze kterého byly získány kontrolní položkové rozpočty jako 
podklad pro další výpočty. Dalším programem je Microsoft Excel, kde v sešitě bylo 
vytvořeno několik tabulek a listů s jednotlivými výpočty, které budou použity pro 
Visual Basic for Applications (VBA), což je další část programu Microsoft Excel. 

Praktická část začíná seznámením s objekty, pro které byl zpracován kontrolní 

položkový rozpočet. Dále pokračuje popisem nástroje, jeho vstupních hodnot a využití. Je 

zde také popsána tvorba prvků a maker ve VBA, podle kterých nákladová 

kalkulačka funguje. 

Po seznámení s tvorbou kalkulačky následuje popis fasády, výměny otvorových výplní, 

rekonstrukce lodžií, střechy a okapového chodníku. Jsou zde také popsány výpočty a 

vstupní hodnoty do nákladové kalkulačky. Tato kritéria musí uživatel o daném objektu 

znát před zadáním hodnot do kalkulačky. 

Další kapitola se zabývá aplikací nástroje. To znamená, že je zde popsán postup, jak 

napsat hodnoty do kalkulačky včetně ukázky na jednom z objektů. Je zde také 

zobrazen výsledek a porovnání s opravdovými náklady pro daný objekt bez VRN a 

DPH. Praktická část je zakončena vlastním hodnocením nástroje a porovnáním 

nákladů vypočtených pomocí kalkulačky a pomocí rozpočtářského programu KROS 4 bez 

VRN a DPH u několika objektů. 
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4 Teoretická část 

 
4.1 Historie panelových domů 

První zmínka o panelových domech pochází z období po 1.světové válce v 

Nizozemsku. U nás se panelové domy začaly objevovat až v druhé polovině 20. 

století. Konkrétně v roce 1953 byl ve Zlíně postaven první panelový dům na našem 

území. V roce 1957 tvořily panely pouze 4,5 % novostaveb, nicméně v 60. letech došlo k 

vysokému růstu popularity panelových domů a to tak, že v roce 1970 bylo dokonce 

90,1 % nových bytových domů z panelů. Výstavba panelových domů v době 

komunismu vzkvétala, jedním z důvodů byl také fakt, že v 70.letech došlo k 

populačnímu skoku s generací Husákových dětí a bylo tedy potřeba postavit co 

nejrychleji velké množství bytů za co nejmenší náklady (1). 

 

 

4.2 Konstrukční soustavy panelových domů 

Termín konstrukční soustava označuje specifický typ panelového domu. V rámci této 

soustavy se obvykle jedná o kolekci různých sekcí, jako jsou řadové, bodové nebo 

věžové dispozice. Často existují i různé varianty této soustavy podle data výstavby, 

protože se adaptuje na nové normy a poznatky v průběhu času. Lze si představit 

konstrukční soustavu jako sadu různých panelových domů, které sdílejí určité 

konstrukční a estetické prvky, protože vycházejí z katalogu dílců dané soustavy (2). 

 

 

4.2.1 Konstrukční soustava G40 

Konstrukční soustava G40 představuje první úplnou panelovou konstrukční soustavu. Její 

výstavba začala již v roce 1953 a v této soustavě vznikl i náš první panelový dům. 

Panelové domy G40 lze najít v Praze, Zlíně, Přerově a dalších vybraných městech 

Česka (2). 
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  Obrázek 1: Soustava G40, zdroj: Rozbory, 2016. PANELAKY.INFO [online]. [cit. 2024-04-20]. Dostupné z: 
http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/  

 
 

 

4.2.2 Larsen-Nielsen 

Tato konstrukční soustava se stavěla pouze v Praze. Jedná se o panelové domy 

s dánskými kořeny, proto tak exotický název. Soustava se stavěla od roku 1975 

a na začátku 80. let pak přišlo omlazené provedení se značně odlišnými parametry, 

které se přestalo stavět až začátkem 90. let. Tento rozbor popisuje obě varianty a jsou to 

tak vlastně dva rozbory v jednom (2). 
 

Obrázek 2: Soustava Larsen-Nielsen, zdroj: Rozbory, 2016. PANELAKY.INFO [online]. [cit. 2024-
04-20]. Dostupné z: http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/  

http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/
http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/
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4.2.3 OP 1.11 

Základním bodem pro nové konstrukční řešení, které vzniklo v raných 80. letech, se 

staly nové systémy označované jako P. Předním prvkem této inovativní série byl OP 

1.11, který využíval vysokého stupně prefabrikace a moderních konstrukčních 

postupů, jako je například sendvičový obvodový plášť. Domovní jednotky OP 1.11 se 

vyznačují jednoduchým a přehledným vzhledem a nacházíme je především v regionu 

Moravy a v Praze (2). 
 

 

 

4.2.4 OP 1.13 

Systémová sestava OP 1.13 prošla vývojem souběžně s variantou OP 1.11 jako 

alternativní možnost. Oba tyto systémy jsou si konstrukčně velmi podobné. Klíčovým 

rozdílem mezi těmito sestavami je strukturální obvodový plášť. Systém OP 1.13 byl 

realizován v regionu Severní Moravy (2). 

Obrázek 3: Soustava OP 1.11, zdroj: Rozbory, 2016. PANELAKY.INFO [online]. [cit. 2024-04-

20]. Dostupné z: http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/  

http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/
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Obrázek 4: Soustava OP 1.13, zdroj: Rozbory, 2016. PANELAKY.INFO [online]. [cit. 2024-04-
20]. Dostupné z: http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/  

 
 

 

4.2.5 OP 1.31 

Stavební konstrukce označená jako OP 1.31 patří k našim nejnovějším systémům. Byla 

vyvinuta na konci osmdesátých let a její realizace tak nastala až po revoluci. Tento typ 

konstrukce je především rozšířen v Ostravě a okolí, ale kvůli politickým změnám nebylo 

příliš mnoho domů postaveno. Pro OP 1.31 jsou charakteristické lodžie s unikátním 

tvarem (2). 
 

Obrázek 5: Soustava OP 1.31, zdroj: Rozbory, 2016. PANELAKY.INFO [online]. [cit. 2024-04-20]. 

Dostupné z: http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/  

http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/
http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/
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4.2.6 V-OS 

V-OS je zajímavým příkladem věžových domů vybudovaných v oblasti Ostravska. Tato 

konstrukční soustava vznikla v prvních dekádách šedesátých let a je charakterizována 

unikátním designem spojujícím monolitické jádro, montovaný skelet a prefabrikované 

panely (2). 
 

4.2.7 VP-OS 

VP-OS je systém pro věžové budovy v Ostravě a okolí. Tyto domy mohou dosáhnout 

výšky až 17 nadzemních podlaží a jejich výstavba začala na začátku osmdesátých let. 

Tento systém představuje poslední čistě věžovou konstrukci v této oblasti (2). 
 

Obrázek 7: Soustava VP-OS, zdroj: Rozbory, 2016. PANELAKY.INFO [online]. [cit. 
2024-04-20]. Dostupné z: http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/  

Obrázek 6: Soustava V-OS, zdroj: Rozbory, 2016. PANELAKY.INFO [online]. [cit. 2024-04-
20]. Dostupné z: http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/  

http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/
http://panelaky.info/konstrukcni-soustavy/
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4.3 Microsoft Excel 

Excel, vyvinutý společností Microsoft, je tabulkový procesor začleněný do balíku 

kancelářských aplikací Microsoft Office. Specializuje se na manipulaci s tabulkami 

obsahujícími data. Tyto tabulky se skládají z řádků a sloupců, kde se nacházejí buňky 

obsahující data nebo vzorce pro manipulaci s daty. Uživatelé tedy mohou vkládat data 

do buněk, se kterými mohou provádět výpočty, vytvářet grafy a provádět různé 

operace. Tabulkové procesory jsou všestranným nástrojem a nacházejí uplatnění v 

různých oblastech lidské činnosti, kde usnadňují i nejnáročnější procesy. Mezi jejich 

klíčové funkce patří práce s databázemi, analýza dat, provádění různých výpočtů, 

vytváření grafů a mnoho dalších operací spojených s práci s daty a informacemi (3). 
 

4.4 VBA 

VBA (Visual Basic for Applications) vychází z VB (Visual Basic), ze kterého je odvozen 

a upraven pro produkty MS Office. To znamená, že VBA má stejnou syntaxi (příkazy se 

píšou stejně, takže přechod z VBA na VB, a naopak je bezproblémový). Každý z 

produktu MS office (Word, Excel, PowerPoint, Project, Access, Outlook atd. má k 

dispozici VBA). Podobně VBA lze nalézt některých dalších SW produktů. (20) Pomocí 

VBA lze vytvářet funkce, které nejsou k dispozici v MS Excelu, a to od otevírání dalších 

aplikací až po nastavování formulářů a zápis hodnot z nich. Také umožňuje 

vyhledávání a výpis dat z tabulek obsahujících tisíce řádků a sloupců. Pro úpravy kódu 

maker, tvorbu formulářů a další úpravy ve VBA lze snadno přistoupit pomocí klávesové 

zkratky ALT+F11 nebo karty Vývojář. 

Obrázek 8: Excel, zdroj: vlastní 
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Obrázek 9: VBA, zdroj: vlastní 

 

4.5 Použité funkce v Excelu a VBA 

Microsoft Excel a VBA obsahují veliké množství funkcí a příkazů. Zde budou 

vyjmenovány pouze takové, které byly použity v bakalářské práci. Nebudou zde 

vyjmenovány základní matematické operace jako je sčítání, odčítání, násobení a 

dělení buněk. 

=SUMA () – funkce v excelu, která sečte hodnoty všech označených buněk 
=SUMIFS () – funkce v excelu, která sečte hodnoty buněk na základě určeného 
parametru 
Sub, End Sub – Příkaz ve VBA, který odděluje jednotlivé ovládací prvky 
If, Then – Příkaz ve VBA, ve kterém se zadá určitá podmínka a co by se při dané 
podmínce mělo stát 
True – Příkaz ve VBA, který zkontroluje, zda je daná podmínka pravda a případně 
provede akci, která se za dané podmínky má stát. 

 

4.6 Ovládací prvky ve VBA 

 
Pro sestrojení formuláře ve VBA je potřeba vytvořit jednotlivé ovládací prvky, ze kterých 
se formulář bude skládat. Pro mojí bakalářskou práci byly využity následující prvky: 

Label – slouží jako popis k ostatním prvkům, aby bylo zřejmé, k čemu daný prvek slouží a 
co do něj vyplnit 
TextBox – používá se k vyplnění libovolné hodnoty, se kterou formulář dále pracuje ComboBox 
– používá se k vyplnění hodnoty z předem daného výběru, se kterou formulář dále pracuje 
OptionButton – slouží k výběru z několika možností, kde je možné zakliknout jen 1 volbu 
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CommandButton – tlačítko, které dává příkazy k otevření a zavření formuláře nebo 
také např. k výpočtu zadaných hodnot 

 

4.7 KROS 4 

KROS 4 je program používaný pro tvorbu rozpočtů, kalkulací stavebních prací a 

sledování stavební zakázky. Využívá cenovou soustavu ÚRS, která se standartně 

používá pro oceňování staveb v České republice. Jednotlivé položky jsou zde děleny dle 

TSKP (třídník stavebních konstrukcí a prací). Náklady v jednotlivých položkách jsou 

roztříděny podle kalkulačního vzorce (4). 
 

 

 

4.7.1 ÚRS 

Cenová soustava ÚRS představuje komplexní systém informací, metodických návodů a 

postupů pro stanovení ceny stavebních prací. Cenovou soustavou ÚRS se řídí např. 

rozpočtářské programy KROS 4 nebo Callida. ÚRS pomáhá investorům, projektantům i 

dodavatelům při přípravě stavby a její realizaci. Slouží jako zdroj informací o cenách 

materiálů, výrobků a stavebních prací. Je nepostradatelným nástrojem každého, kdo se 

věnuje problematice cen stavebního díla (5). 

 

 

4.7.2 Využití oceňovacích podkladů ÚRS 

V předprojektové a projektové fázi se stanoví rychle předběžná cena stavby za pomocí 

rozpočtových ukazatelů. 

Ve fázi nabídky se sestaví za pomocí výkazu výměr a Katalogů popisů a směrných cen 

položkový rozpočet. Ten může sloužit ve formě „slepého“ rozpočtu jako zadání pro  

výběrové řízení nebo jako podklad pro sestavení odbytového rozpočtu. 

Obrázek 10: KROS 4, zdroj: KROS 4. Verze 2024/I. ÚRS CZ a.s., 2000 [cit. 2024-04-21]. https://www.urs.cz/software-a- 

data/kros-4-ocenovani-a-rizeni-stavebni-vyroby 
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Ve fázi realizace sestavíme výrobní kalkulaci, s využitím rozborů položek rozpadem na 

nákladové druhy – materiál, profese, stroje a ostatní přímé náklady (6). 

 
 

 

4.7.3 Nejčastější využití CS ÚRS 
 
 
- tvorba rozpočtů staveb 
- oceňování pojistných škod 
- osvojení procesu rozpočtování 
- rychlé ocenění stavebních prací 
- kontrola cenových nabídek 
- přehled o vývoji stavebnictví, cen (6) 

 

4.7.4 RTS 

RTS je další cenová soustava, které má stejné využití jako ÚRS. Tato soustava má 

jiné kódy položek a jiné třídění oddílů. Některé oddíly, které se nacházejí v ÚRS se zde 

nevyskytují vůbec. Také má mnohem více agregovaných položek, které jsou v ÚRS 

obvykle rozdělené do více položek. Program, který pracuje s touto soustavou je např. 

BuildPower. 

 

 

4.7.5 TSKP 

Třídník stavebních konstrukcí a prací (TSKP) slouží k členění částí stavby, konstrukcí a 

prací a definování jejich funkcí v rámci celkové struktury stavby. Byly provedeny 

úpravy zastaralých částí třídníku, aby reflektovaly nové technologie v oblasti provádění 

konstrukcí a prací při různých typech staveb (novostavbách, rekonstrukcích, 

modernizacích, opravách a údržbě stavebních objektů nebo jejich částí) (7). 

 

 
Základní dělení položek dle TSKP: 

1 – Zemní práce 

2 – Zakládání 

3 – Svislé a kompletní konstrukce 

4 – Vodorovné konstrukce 

5 – Komunikace 

6 – Úpravy povrchů, podlahy a osazování výplní 

7 – Přidružená stavební výroba 

8 – Trubní vedení  
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9 – Ostatní konstrukce a práce-bourání 
 

 

4.7.6 Kalkulační vzorec 

Náklady jednotlivých stavebních prací a konstrukcí se vyčíslují pomocí kalkulačního 

vzorce. Ten má několik oddílů, podle kterých třídíme náklady. Setkáváme se zde i s 

pojmy přímé zpracovací náklady, do kterých patří přímé mzdy, náklady na provoz strojů 

a ostatní přímé náklady a vlastní náklady výroby, což jsou přímé zpracovací náklady, 

přímý materiál a výrobní režie. 
 

 

 

4.8 Dotace pro panelové domy 

Dotace pro panelové domy jsou finanční podpory poskytované státem, jejichž cílem je 

podpořit energeticky úsporná opatření a zlepšit celkový stav bytových domů. Tyto 

dotace jsou určeny k financování různých druhů projektů, které přispívají k úsporám 

energie, snížení emisí a zlepšení kvality bydlení. 

Dotace jsou poskytovány na základě podání žádosti, která musí splňovat specifické 

podmínky stanovené příslušnými programy. Žadatelé obvykle musí předložit 

projektovou dokumentaci, energetické hodnocení budovy a další nezbytné dokumenty. 

Po schválení žádosti je realizace projektu financována buď formou přímé dotace, nebo 

zálohově. (21) 

Obrázek 11: Kalkulační vzorec, zdroj: SCHNEIDEROVÁ HERALOVÁ, R. a spol. Oceňování staveb 
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4.8.1 Typy dotací 

 
Zateplování a úpravy obálky budov 

Dotace na zateplení fasád, střech, výměnu oken a dveří, které pomáhají snižovat 

energetické ztráty a zlepšují tepelnou pohodu v bytech. 

Výměna zdrojů tepla 

Podpora na výměnu starých a neefektivních kotlů či topných systémů za modernější a 

ekologičtější alternativy, jako jsou tepelná čerpadla, plynové kondenzační kotle nebo 

centrální vytápění. 

Instalace obnovitelných zdrojů energie 

Dotace na instalaci fotovoltaických systémů, solárních panelů či dalších zařízení, které 

umožňují využití obnovitelných zdrojů energie pro výrobu elektrické energie nebo 

tepla. 

Revitalizace bytových domů 

Kompletní revitalizace budov, která může zahrnovat výměnu elektroinstalace, opravy 

společných prostor nebo nové zateplení střechy a stropu suterénu. 

 

 

4.8.2 Dotační programy 

 
Panel 2013+ 

Jedná se o úvěrový program na komplexní revitalizaci panelového bytu bez ohledu na 

technologii výstavby. Aktuální úroková sazba je 5 % p.a. Program je schopný pokrýt 

až 90 % veškerých nákladů. 

Žádat o ně mohou družstva, SVJ, fyzické a právnické osoby, města a obce. Dotace lze 

využít na tepelné izolace, opravu střechy, opravy konstrukčních poruch domu, 

výměnu oken, zateplení lodžií, výstavbu výtahu a další. (10) 

 

 
Nová zelená úsporám (NZÚ) 

Nová zelená úsporám je dotační program Ministerstva životního prostředí zaměřující se na 

úspory zejména v rodinných a bytových domech. NZÚ nastavuje parametry dotací 

tak, aby domácnostem s nižšími příjmy nebylo nutné výrazně navyšovat platby do fondu 

oprav, jelikož nízkopříjmové domácnosti často nesouhlasí s nákladnými opravami 

celého domu. 

Dotace nemusí pokrýt jen zateplení, ale i další opatření jako výměna zdroje energie 

nebo fotovoltaika a celkově mohou pokrýt až 75 % celkových vynaložených nákladů. (11) 
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5 Praktická část 

5.1 Popis jednotlivých objektů 

Vybrané rekonstruované objekty jsou níže tříděny do osmi objektů. Panelové domy byly 

vybrány na základě jejich počtu fasádních stěn a dále podle toho, zda u nich dochází 

k výměně otvorových výplní, rekonstrukci lodžií, střechy a okapového chodníku. 

Každou z těchto pěti kategorií splňuje několik vybraných objektů, aby byl finální výsledek 

co nejpřesnější. 

 

 

5.1.1 Objekt č.1 

Jedná se o bytový dům se 78 bytovými jednotkami tvořící jeden dilatační celek. Objekt má 

deset nadzemních podlaží a jedno technické podlaží, které je z většiny zapuštěné do 

terénu. Dům byl původně postaven v roce 1970. Objekt má celkem 2 hlavní a 2 

vedlejší vstupy nacházející se v 1. nadzemním podlaží. Nosný systém domu je příčný 

stěnový. Vnitřní nosné stěny a štíty jsou navzájem spojeny tuhými stropními deskami. 

Zateplení fasády bude pouze ze severovýchodní a jihozápadní strany, jinak bude 

fasáda modernizována ze všech 4 stran. Střecha je plochá jednoplášťová. Na střeše je 

umístěna strojovna výtahu a vzduchotechnické komory s vyústěním kanalizace a 

odvětráním bytových jader. K výměně otvorů dochází pouze u vybraných otvorů na 

nejnižším podlaží. Na obou průčelích se nachází bytové lodžie. Zadní stěny, boční stěny a 

strop lodžií jsou tvořeny železobetonovými panely. (12) 
 

 

Obrázek 12: Objekt č.1, zdroj: Projektová dokumentace firmy JFH 
Inženýring, s.r.o., Ústí nad Labem, 2020 
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5.1.2 Objekt č.2 

Je to řadový bytový dům s 39 bytovými jednotkami, které tvoří 3 dilatační celky. Objekt je 

desetipodlažní se suterénem převážně zapuštěný do terénu. Ve všech nadzemních 

podlažích se nachází byty, v suterénu je technické a provozní zázemí domu. V prvním 

nadzemním podlaží se nachází jeden hlavní vchod na jihozápadní straně a jeden 

vedlejší vchod na severovýchodní straně. Objekt byl postaven v roce 1987. Nosný 

systém je příčný stěnový. Nosné části obvodového pláště jsou provedeny z 

monolitického železobetonu. Fasáda se opravuje na 3 stranách včetně kontaktního 

zateplovacího systému. Lodžie mají lakované ocelové zábradlí a 

keramickou podlahu. Střecha objektu je plochá jednoplášťová. U otvorových výplní se 

upravují pouze vchodové dveře a okna strojovny. (13) 
 
 
 

Obrázek 13: Objekt č.2, zdroj: Projektová dokumentace firmy JFH Inženýring, s.r.o., Ústí 
nad Labem, 2020 
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5.1.3 Objekt č.3 

Tento dům stojí samostatně a má 48 bytových jednotek tvořící jeden dilatační celek. 

Objekt má 9 nadzemních podlaží, z toho 1 technické podlaží. V ostatních 8 podlažích se 

nachází bytové jednotky. Nachází se zde 2 hlavní vstupy, které jsou na 

severozápadním průčelí a vedlejší vstupy vyskytující se na jihovýchodní straně domu. 

Nosný systém je příčný stěnový. Vnitřní nosné stěny a štíty jsou navzájem spojeny 

tuhými stropními deskami. Fasáda se opravuje ze všech 4 stran. Lodžie mají 

železobetonové stěny a ocelové svářené zábradlí. Střecha je plochá jednoplášťová a 

nachází se na ní strojovna výtahů. Otvorové výplně se budou vyměňovat ve sklepní 

části budovy. (14) 

 

 
Obrázek 14: Objekt č.3, zdroj: Projektová dokumentace firmy JFH Inženýring, s.r.o., Ústí nad Labem, 2022 

 

5.1.4 Objekt č.4 

Bytový dům má 20 bytových jednotek a kolem se nenachází žádné sousední objekty. 

Budova má 5 podlaží a je podsklepená. Původně byla postavěná v 80. letech 20. 

století. Hlavní vstup je na severovýchodním průčelí v úrovni 1. nadzemního podlaží a 

vedlejší vstup se nachází na jihozápadním průčelí v úrovni suterénu. Fasáda se 

opravuje na všech 4 stranách včetně kontaktního zateplovacího systému. Balkóny a 

lodžie mají stěny i strop z železobetonu, zábradlí v prvních 4 nadzemních podlažích jsou 

taktéž železobetonová, v 5. patře jsou ocelová. Otvory se budou vyměňovat pouze 

některé.
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5.1.5 Objekt č.5 

Jedná se o soustavu 3 bytových domů spadajících pod jeden stavební objekt. Nachází 

se zde 7 nadzemních pater. Objekt má 3 hlavní vchody. Na jihozápadní straně se 

nachází vedlejší objekt. Lodžie budou renovovány včetně zábradlí. Fasáda bude 

včetně kontaktního zateplovacího systému předělána na všech 3 stranách. (16) 
 

 

5.1.6 Objekt č.6 

Bytový dům je navržen jako obdélníková stavba o dvou nadzemních podlaží. Stavba je 

částečně podsklepená. Nenachází se zde žádné sousední objekty. Budova je 

rozdělena na 2 stejné souměrné části a každá část má 1 hlavní vchod. Nosný systém je 

tvořen z cihel. Všechna okna jsou navržena plastová s izolačním dvojsklem a 

vchodové dveře jsou hliníkové. Fasáda je zateplována ze všech 4 stran. (17) 

Obrázek 15: Objekt č.4, zdroj: Projektová dokumentace firmy JFH 

Inženýring, s.r.o., Ústí nad Labem, 2019 

Obrázek 16: Objekt č.5, zdroj: Projektová dokumentace firmy EGF, spol. s.r.o., Sušice, 2016 
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Obrázek 17: Objekt č.6, zdroj: Projektová dokumentace firmy VL Projekt, Milevsko, 2020 

 
 

 

5.1.7 Objekt č.7 

Jedná se o 2 bytové domy spadající pod jeden stavební objekt. Nachází se zde 7 

nadzemních pater. Objekt má 2 hlavní vchody. Na severovýchodní a jihozápadní 

straně jsou sousední objekty. Lodžie budou kompletně revitalizovány i se zábradlím. 

Fasáda bude včetně kontaktního zateplovacího systému předělána na severozápadní i 

jihovýchodní straně. (18) 
 

 

Obrázek 18: Objekt č.7, zdroj: Projektová dokumentace firmy EGF, 
spol. s.r.o., Sušice, 2016 
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5.1.8 Objekt č.8 

Panelový bytový dům pocházející z 80. let má 94 bytových jednotek a tvoří 1 dilatační 

celek. Objekt má celkem 12 podlaží a na jihovýchodní straně má sousední objekt. 

Hlavní vchody se nachází na jihozápadním průčelí v 1. nadzemním podlaží a vedlejší 

vchody jsou ve stejné úrovni na severovýchodní straně objektu. Fasáda se zatepluje 

ze všech 4 stran. Lodžie se nachází na obou průčelích a budou se revitalizovat včetně 

zábradlí. Střecha nad byty je plochá, dvouplášťová s provětrávanou vzduchovou 

mezerou. Výplně otvorů byly již v minulosti vyměněny a nyní se nerevitalizují. (19) 
 

 

 

5.2 Nástroj a jeho využití 

Vytvořený nástroj funguje jako nákladová kalkulačka vytvořená ve VBA. Tato 

kalkulačka slouží k rychlému odhadu nákladů stavebních prací, oprav a modernizace 

panelových domů. Hlavní využití tohoto nástroje je především usnadnění investorům 

(například společenstvím vlastníků jednotek bytového domu) posouzení 

proveditelnosti projektu z finančního hlediska. Nástroj je vhodný pro všechny, kteří 

nepotřebují přesný náklad, ale spokojí se s hrubým odhadem z minimálního množství 

vstupních informací. Tyto vstupní informace jsou: 

- Počet zateplovaných stěn fasády. 

- Výměna otvorových výplní vyjádřená procenty. 

- Rekonstrukce lodžií vyjádřená procenty. 

- Rekonstrukce střechy. 

- Rekonstrukce okapového chodníku. 
 
 

 

5.2.1 Formulář ve VBA a makra 

Formulář fungující jako nástroj pro revitalizaci panelových domů je dodán v příloze č.2. 

Nachází se zde 2 listy. Na listu „Data“ se nachází vstupní hodnoty, ze kterých nástroj 

Obrázek 19: Objekt č.8, zdroj: Projektová dokumentace firmy JFH Inženýring, s.r.o., Ústí nad Labem, 2023 
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počítá a ze kterého vychází celkové náklady. Tento list je skrytý. Na listě „Nástroj“ se 

nachází tabulka s tlačítkem, který spustí již zmíněný formulář. Nachází se zde také 

celkové vypočtené náklady a stručný návod k použití. 

K vytvoření kalkulačky je využit formulář, ve kterém se využívá několik ovládacích 
prvků (Label, TextBox, ComboBox, OptionButton a CommandButton). Label je 
využitý v každé sekci jako nadpis pro ostatní ovládací prvky. Do TextBoxu se zadává 
plocha fasády, střechy a okapového chodníku. V ComboBoxu je možné navolit, zda 
chceme počítat se 2, 3 nebo 4 strany fasády. OptionButtony se zde nachází ve 2 
podobách. U rekonstrukce střechy a okapového chodníku nabízí volbu mezi „ANO“ a 
„NE“, u lodžií a otvorových výplní má 5 různých variant. Dále se zde nachází 2 
CommandButtony. První s názvem „Výpočet“ v zelené barvě, který spočítá celkové 
náklady na základě vyplněných hodnot a druhý s názvem „Zpět“ v červené barvě, 
který uživatele vrátí do Microsoft Excelu, aniž by provedl výpočet. 

Všechny TextBoxy mají automaticky jako základ navolenou hodnotu „0“ a všechny 

OptionButtony mají v základu zvolenou možnost „NE“. V této podobě se formulář 

nachází při každém spuštění. 

Obrázek 20: Formulář ve VBA, zdroj: vlastní 
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  Obrázek 21: Makra ve VBA, zdroj: vlastní 

 
 

 

Na obrázku č.21 je část použitých maker ve VBA. Jsou zde zobrazena jednotlivá 

makra rozdělena podle ovládacích prvků příkazy „Sub“ a „End Sub“. Většina těchto 

maker je vázána na buňky v excelu pomocí textu „. Cells“ a jelikož počítá s číselnými 

hodnotami, vyskytuje se zde často i slovo „. Value“ odkazující na hodnotu buňky. 

Může se stát, že počítač kód zablokuje a nebude při stáhnutí fungovat, nicméně ve 

vlastnostech souboru lze tento problém vyřešit a kód odblokovat. 

 

5.3 Vstupní hodnoty 

Před získáním celkového nákladu je potřeba zadat několik hodnot, které jsou 

nezbytné pro výpočet hrubého nákladového odhadu. Tyto hodnoty jsou: 

- Počet zateplovaných stěn fasády. 

- Výměna otvorových výplní vyjádřená procenty. 

- Rekonstrukce lodžií vyjádřená procenty. 

- Rekonstrukce střechy. 

- Rekonstrukce okapového chodníku. 
 

 

5.3.1 Kritéria a obsah kontrolních položkových rozpočtů 

Pro posouzení a výpočet nákladů byly vybrány kontrolní položkové rozpočty týkající 

se stavebních úprav panelových domů. Jedná se hlavně o úpravu fasády (zateplení), 
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výměnu fasádních výplní, úpravu lodžií a oprava střešní krytiny a okapového 

chodníku. Tyto položkové rozpočty byly následně rozděleny do několika částí (viz 

níže) a byly co nejblíže určeny průměrné náklady. 

5.4 Mikrorozpočty 

Pro nástroj byly zpracovány mikrorozpočty v rozpočtářském programu KROS 4 a 

vyexportovány do MS Excelu. Zároveň bylo k jednotlivým položkám přiřazeno vlastní 

dělení do sloupce N (viz níže). Tyto mikrorozpočty jsou rozděleny, podle již 

zmíněných vstupních hodnot. 

 

5.4.1 Zateplení fasády 

Výpočet fasády nástroj nabízí ve 3 variantách: 4 stěny, pokud panelový dům stojí 

samostatně, 3 stěny, pokud má panelák společnou 1 stěnu se sousedním objektem 

nebo 2 stěny pro případ, že se objekty nachází z obou stran. Náklady jsou počítány jako 

náklady fasádních položek podělena celkovou plochou fasády po odečtení všech otvorů. 

Pro výpočet fasády v nástroji byly použity hodnoty ze všech osmi kontrolních 

položkových rozpočtů. 

 

Náklady fasády zahrnují položky obsahující: 

- Bourací práce včetně poplatku a odvozu suti na skládku 

- Povrchové úpravy (kontaktní zateplovací systém včetně lištového systému, 

tenkovrstvé omítky, sokl, zakrytí otvorů) 

- Lešení 

- Klempířské prvky (svod, žlab apod.) 

- Vnitrostaveništní přesun hmot 

Obrázek 22: Část položkového rozpočtu fasády, zdroj: vlastní 
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Obrázek 23: Výpočet fasády u objektu č.1, zdroj: vlastní 

 

Na obrázku výše můžeme vidět výpočet plochy fasády. Jednotlivé mezivýpočty jsou 

opět dělené podle pohledů a poté jsou sečteny. Tučné číslo vyjadřuje celkovou plochu 

fasády po odečtení otvorů. 

 

 

5.4.2 Výměna otvorových výplní 

Otvorové výplně jsou jedním z kritérií použitých pro nástroj. V nástroji bude zohledněno 

procenty podle množství otvorů na fasádě. Konkrétně zde bude 5 možností a to 0 %, 

25 %, 50 %, 75 % a 100 %. Náklady na výpočty otvorů byly spočítány z nákladů 

položek a podělený celkovou plochou rekonstruovaných otvorů a vychází z 

položkového rozpočtu č.6. 
 

Obrázek 24: Část položkového rozpočtu s výplněmi otvorů, zdroj: vlastní 
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Náklady výplní otvorů zahrnují položky obsahující: 

- Bourací práce včetně poplatku a odvozu suti na skládku 

- Povrchové úpravy (dozdívky, začištění, úprava ostění, doizolování PUR pěnou) 

- Truhlářské konstrukce 

- Konstrukce – hliníková okna 

- Vnitrostaveništní přesun hmot 

Na obrázku můžeme vidět tabulku s výpočty otvorových výplní nacházející se v 

excelovém listu „Výpočty z PD“. Tabulka je rozdělena podle pohledů a dále podle 

rozměru otvorů a množství jednotlivých typů. Mezivýpočty jsou pak sečteny a tvoří 

celkovou plochu otvorových výplní. „Otvory – opravované“ značí plochu otvorů, kterých 

se týká revitalizace. 

 

 

5.4.3 Rekonstrukce lodžií 

Lodžie jsou počítány v procentech podobně jako otvory, a i procentuální škála bylo 

zvolena stejná. Náklady jsou spočítané z nákladů lodžií podělené plochou fasády. Pro 

nástroj byl použit průměr nákladů lodžií ze všech 8 panelových domů. 

Obrázek 25: Výpočet otvorů u objektu č.1, zdroj: vlastní 
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Obrázek 26: Část položkového rozpočtu lodžií, zdroj: vlastní 

 
 

Náklady lodžií zahrnují položky obsahující: 

- Bourací práce včetně poplatku a odvozu suti na skládku 

- Povrchové úpravy 

- Klempířské prvky 

- Zámečnické prvky 

- Tepelná izolace 

- Hydroizolace 

- Vnitrostaveništní přesun hmot 

 

5.4.4 Rekonstrukce střechy 

Střecha má v nástroji 2 možnosti. Možnost „ANO“ se zvolí v případě, že uživatel chce 

revitalizovat střechu a možnost „NE“ pokud nikoliv. Náklady jsou vypočítané z nákladů 

střechy podělené půdorysnou plochou. Pro nástroj byl použit průměr nákladů na 

střechu z položkových rozpočtů č.1, č.2, č.3, č.5, č.6 a č.7. 
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Obrázek 27: Část položkového rozpočtu střech, zdroj: vlastní 

 
 

Náklady střechy zahrnují položky obsahující: 

- Bourací práce včetně poplatku a odvozu suti na skládku 

- Povrchové úpravy 

- Tepelná izolace 

- Hydroizolace 

- Tesařské konstrukce 

- Klempířské prvky 

- Zámečnické prvky 

- Technické zařízení budov 

- Vnitrostaveništní přesun hmot 
 

 

5.4.5 Rekonstrukce okapového chodníku 

Okapový chodník má 2 varianty obdobně jako u střechy. „ANO“ v případě, že uživatel 

bude požadovat rekonstrukci okapového chodníku a „NE“ pro opačný případ. Náklady na 

okapový chodník jsou spočítány z nákladů z položkového rozpočtu podělené plochou 

okapového chodníku. Pro výpočet hodnot v nástroji byl použitý průměr nákladů okapových 

chodníků z položkových rozpočtů č.1, č,4, č.5, č.6, č.7, č.8. 
 

 

Obrázek 28: Položkový rozpočet okapového chodníku, zdroj: vlastní 
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Náklady okapového chodníku zahrnují položky obsahující: 

- Bourací práce včetně poplatku a odvozu suti na skládku 

- Zemní práce včetně odvozu a poplatku na skládku 

- Podkladní vrstva 

- Pochozí vrstva 

- Vnitrostaveništní přesun hmot 
 

 

5.4.6 Výpočty nákladů a výsledná data vstupující do kalkulačky 
 

 

 

Na obrázku je zobrazen list „Výpočty nákladů“ v excelu. Tyto tabulky mají 3 části. V levé 

části jsou postupně vyjmenovaná kritéria, podle kterých se řídí nástroj pro revitalizaci 

panelových domů. V prostředním sloupci jsou náklady spočítané z jednotlivých kontrolních 

položkových rozpočtů a sloupec vpravo označuje náklady na 1 m². V některých tabulkách 

se nevyskytují všechna kritéria, jelikož se v některých rozpočtech nerevitalizovalo 

všechno. 
 

Na dalším obrázku jsou zobrazeny konečné hodnoty, se kterými pracuje kalkulačka. Jsou 

vypočítány jako průměry nákladů na 1 m². Fasáda je rozdělena na 3 různé výsledky podle 

počtu stěn objektu, ostatní kritéria mají 1 hodnotu. 

Obrázek 29: Výpočty nákladů, zdroj: vlastní 

Obrázek 30: Konečné hodnoty, zdroj: vlastní 
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5.5 Aplikace nástroje 

Nákladová kalkulačka se nachází v MS Excelu a je dodána jako příloha č.2. 
 

 
 

V příloze č.2 je kalkulačka pro výpočet nákladů. V horní části se nachází tlačítko 

„Výpočet“ ve světle modré barvě, které spustí formulář. Návod pro vyplnění formuláře se 

nachází pod tlačítkem. Ve spodní části se v tmavě modré barvě nachází celkové 

vypočtené náklady panelového domu. Tato hodnota se mění v závislosti na hodnotách 

vyplněných ve formuláři. 

Obrázek 31: Kalkulačka, zdroj: vlastní 
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Obrázek 32: Vyplněný formulář, zdroj: vlastní 

 

 

Do formuláře na obrázku 32 jsou zadány hodnoty pro Objekt č.2. 

Objekt má celkovou plochu po odečtení otvorů 1047,77 m², počet zateplovaných stěn fasády 

jsou 3, jelikož objekt z jedné strany sousedí s jiným. 

Lodžie se rekonstruují všechny, tudíž je zvolena hodnota „ANO“. 

Otvorové výplně se vyměňují pouze některé, v tomto případě volena možnost 25 %. 

Jelikož zde dochází k rekonstrukci střechy, je vyplněna plocha střechy a zvolena 

možnost „ANO“. 

K rekonstrukci okapového chodníku zde nedochází, tudíž se plocha okapového 

chodníku nevyplňuje a je zvolena možnost „NE“. 

Po zmáčknutí tlačítka „Výpočet“ se vypočítají náklady a celková částka bude 

zobrazena ve spodní tmavě modré části (viz obr. 31). Náklady jsou spočítány bez 

VRN a DPH. 
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Obrázek 33: Graf nákladů objektu č.2, zdroj: vlastní 

 
 
 
 
 

 

    

  

  

  

  

 
 
 
 

 
 

 

Celkové náklady objektu č.2 vyšly v nákladové kalkulačce 12 655 841 Kč, zatímco 

v cenové soustavě 2024/I se rovnají 9 844 232 Kč bez VRN a DPH. Celková odchylka 

činí 28,6 %. Takto velká odchylka vznikla hlavně kvůli otvorovým výplním, kde 

kalkulačka nabízí možnosti po 25 %, ale poměr rekonstruovaných oken u 

objektu č.2 je menší, než 25 % (ale ne nulový). 

5.6 Zhodnocení aplikace 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Na grafu výše je zobrazeno porovnání nákladů na prvních 4 objektech. Ve všech 

případech vyšly náklady v kalkulačce vyšší, než náklady vypočtené programem 

KROS 4. Průměrná odchylka činí 22,1 %. Vzhledem k tomu, že se jedná pouze o 

hrubý odhad, se dalo předpokládat, že bude docházet k podobným odchylkám. 
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Obrázek 34: Graf porovnání nákladů, zdroj: vlastní 
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5.7 Doporučení ke zlepšení 
Aplikaci hodnotím jako dostačující vzhledem k jejímu účelu, nicméně bych zpětně 

provedl několik změn. Jednou ze změn by byly možnosti zvolené u otvorových výplní, kde 

pět možností s intervaly po 25 % nejsou nejlepším řešením vzhledem k tomu, že 

spousta panelových domů rekonstruuje jen malý zlomek otvorů a obě nejbližší 

možnosti (0 % a 25 %) jsou odlišné od skutečnosti a vzniká zde poměrně velký rozdíl v 

nákladech. Další možnou změnou je volba okapového chodníku jako kritérium pro 

nástroj, jelikož náklady na okapový chodník nejsou tak vysoké a při srovnání s 

fasádou, výplněmi otvorů, lodžiemi a střechou nemají tak velký vliv na celkové 

náklady. 
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6 Závěr 
Hlavním cílem této bakalářské práce bylo vytvořit funkční nástroj pro revitalizaci 

panelových domů. Ke zpracování tohoto programu byl využit Visual Basic for Applications 

v programu Microsoft Excel. Tento program byl zvolen, jelikož je to nejdostupnější 

možná varianta. Byly využity směrné ceny z cenové soustavy ÚRS v programu KROS 4 

s cenovou hladinou 2024/I, které jsou pro hrubý odhad nákladů panelových domů 

dostačující. 

Prvním krokem bylo v teoretické části seznámení s tématikou, která je potřeba v 

praktické části. 

V praktické části bylo nejdříve vybráno osm objektů, jejichž kontrolní položkové 

rozpočty byly zpracovány a využity pro tvorbu nástroje. Položkové rozpočty byly 

rozděleny na fasádu, výměnu otvorových výplní, rekonstrukci lodžií, střechy a 

okapového chodníku a byly provedeny výpočty nákladů na 1 m² u každé kategorie. 

Hodnoty těchto nákladů jsou navázány na makra ve formuláři ve VBA a slouží k 

výpočtu hrubého odhadu nákladů na panelový dům. Bakalářská práce také obsahuje 

postup, jak do formuláře vyplnit hodnoty pro fasádu, výplně otvorů, lodžie, střechu a 

okapový chodník. Tento postup je aplikován na jednom vybraném objektu a 

porovnán s náklady zpracované v programu KROS 4.  

Výstupem je aplikace nástroje na vybraných typech panelových domů včetně jejich 

vyhodnocení a porovnání se směrnými cenami CS URS, které jsou zobrazené 

pomocí grafů. Praktická část je zakončena doporučením ke zlepšení aplikace.  
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